
期末归类复习训练卷(六)
正比例和反比例

时间:６０分钟　满分:１００分

题　序 一 二 三 四 五 六 七 总　分 结分人 核分人

得　分

一、填一填.(每空１分,共２６分)
１．男性每千克体重约含血液７７毫升,女性每千克体重约含血液６５毫升,男性与女性每千

克体重所含血液的比是(　　)∶(　　).
２．一种铅笔买５支需要９元,总价和数量的比是(　　)∶(　　),比值是(　　),表示(　　).

３．文艺书的本数是故事书的７
８

,文艺书与故事书本数的比是(　　)∶(　　),文艺书与两

种书总本数的比是(　　)∶(　　).

４．(　　)∶５＝０．６＝ １５
(　　)＝

(　　)
４０ ＝９÷(　　)＝(　　)％＝(　　)成

５．一个长是４厘米、宽是２厘米的长方形按３∶１放大后,得到新图形的面积是(　　)平
方厘米.

６．在一个比例中,两个内项正好互为倒数,已知一个外项是７
４

,则另一个外项是(　　).

７．假期里,同学们参加夏令营活动,人数在５０~６０人之间.已知男生人数与女生人数的

比是６∶５,则男生有(　　)人,女生有(　　)人.

８．北京到天津的实际距离是１２０千米,在比例尺是 １
５００００００

的地图上,两地的图上距离是

(　　)厘米.
９．某校学生总人数一定,男生人数和女生人数(　　).(填“正比例”或“不成比例”)

１０．把线段比例尺 改写成数值比例尺是(　　).

１１．一张图纸的比例尺是１００
１

,图上距离和实际距离比较,(　　)大.

１２．试验小组配制盐和水的质量比是１∶２０的盐水２３１千克,需要用盐(　　)千克,水
(　　)千克.

二、判一判.(每题１分,共８分)
１．比的前项一定,比的后项和比值成反比例. (　　)
２．圆的周长与直径成正比例. (　　)
３．在比例里,如果两个外项互为倒数,那么两个内项也互为倒数. (　　)
４．正方形的边长和面积不成比例. (　　)

５．比值是３
７

的比,化简后一定是３∶７. (　　)

６．甲数的１
６

等于乙数的１
５

(甲、乙均不为０),甲数与乙数的比是６∶５. (　　)



７．两种相关联的量,不成正比例,就成反比例. (　　)

８．比值缩小到原来的１
５

,比的前项没变,比的后项要缩小到原来的１
５

. (　　)

三、选一选.(每题１分,共１２分)
１．小明与爸爸的体重比是６∶１３,小明重３６千克,则爸爸重(　　)千克.

A．７２ B．７８ C．８２
２．六(１)班有学生４５人,男、女生人数的比可能是(　　).

A．６∶５ B．７∶６ C．８∶７
３．一个比例,两个外项的积除以两个内项的积,商是(　　).

A．０ B．１ C．２
４．把５克盐放入５０克水中,盐和盐水的比是(　　).

A．１∶９ B．１∶８ C．１∶１０ D．１∶１１
５．圆的半径与面积(　　).

A．成正比例 B．成反比例 C．不成比例

６．下面各比中,与１
４∶３能组成比例的是(　　).

A．４∶３ B．１∶１２ C．４∶１
３

７．三角形三个内角的度数的比是１∶２∶３,这是一个(　　)三角形.
A．锐角 B．钝角 C．直角

８．有两个长方形,面积的比是１０∶７,长的比是５∶４,则宽的比是(　　).
A．８∶７ B．７∶８ C．２５∶１４ D．１４∶２５

９．从A 地到B 地甲车用６小时,乙车用８小时,甲车和乙车的速度比是(　　).

A．３∶４ B．４∶３ C．１
８∶１

６
１０．一个圆柱的底面半径一定,体积和高(　　).

A．成正比例 B．成反比例 C．不成比例

１１．全班人数一定,出勤人数和缺勤人数(　　).
A．成正比例 B．成反比例 C．不成比例

１２．今年,李明与爸爸的年龄比是２∶７,３年后,他们的年龄比是(　　).
A．２∶７ B．５∶１０ C．２∶１ D．无法确定

四、算一算.(每题６分,共１８分)
１．求比值.

５６∶７２ １
２∶１

３ ０．５∶０．３５

２．化简比.
３６０∶２５ ２．４∶０．３２ ５１∶１７



３．解比例.

７．５∶x＝２．５∶１２ 　　　　４
９∶１

６＝x∶１５　　　　　 x
６．５＝ ４

５．２

五、根据条件列出比例,并解比例.(每题３分,共６分)
１．０．５与x的比等于５与２４的比.

２．两个外项是３
４

和０．７５,一个内项是３
８

,求另一个内项x.

六、动手操作.(共６分)
下图中每个小正方形的面积都是１平方厘米,请你先沿着方格线画一个周长是６厘米,长

和宽的比是２∶１的长方形,然后将它整体扩大到原来的２倍画出来.

七、解决问题.(第１~４题每题４分,第５题８分,共２４分)
１．一座大桥长２８２米,把它画在比例尺是１∶３０００的平面图上,应画多少厘米?

２．修一段铁路,要用每根１２米长的新铁轨换下原来每根９米长的旧铁轨.这段铁路原有

８４根旧铁轨,需换多少根新铁轨?



３．用３２厘米长的铁丝围成一个长方形,这个长方形的长和宽的比是５∶３,这个长方形的

面积是多少平方厘米?

４．小明在比例尺是１∶６００００００的中国地图上量得甲、乙两地的距离是９．４cm,那么甲、乙
两地的实际距离是多少千米?

５．晶晶玩具厂玩具生产数量与生产时间的关系如下图所示.

(１)玩具生产的数量和所用时间成正比例吗?

(２)根据图象估计一下,１５天生产玩具多少万个? 要生产玩具５０万个,需要多少天?



期末归类复习训练卷(六)
一、１．７７　６５　２．９　５　９

５　铅笔的单价

３．７　８　７　１５
４．３　２５　２４　１５　６０　六

５．７２　６．４７　７．３０　２５　８．２．４

９．不成比例　１０．１∶３００００００
１１．图上距离　１２．１１　２２０

二、１．􀳫　２．􀳫　３．􀳫　４．􀳫　５．􀳫　６．􀳫　７．✕　
８．✕

三、１．B　２．C　３．B　４．D　５．C　６．B　７．C　８．A　
９．B　１０．A　１１．C　１２．D

四、１．７９　３
２　１０

７
２．７２∶５　１５∶２　３∶１
３．x＝３６　x＝４０　x＝５

五、１．x＝２．４　２．x＝３
２

六、略
七、１．９．４厘米　２．６３根

３．６０平方厘米　４．５６４千米
５．(１)成　(２)３０万个　２５天
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